;A produtmdade diz mpexto a nuhzagao eficaz dos recursos; a

ercado, quando comparado com o de outras organizacdes que
'oferecem produtos ou servicos semelhantes; € a estratégia diz
réspeito aos planos que determinam a dire¢o que toma uma or-
ganizag3o, 20 perseguir suas metas.

=. Os ganhos de produtividade declinantes do final da década
de 1980 e os sucessos impressionantes da concorréncia externa
mercado americano levaram muitas empresas americanas no
areformnular suas estratégias como a colocar também uma
Y.énfase maior na estratégia de operagdes.
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PRODUTIVIDADE,

SN

Um indice de produtividade pode ser calculado para uma deter-
minada operagao, paraumdepartamento para a organizagao, ou
até mesmo para um pais inteiro.

Os indices de produtividade podem se referir a um tinico input
(a produtividade parcial); a mais de um input (a produtividade
para um conjunto de fatores); ou a todos os inputs (a produtivi-
dade total). A Tabela 2-1 mostra alguns exemplos de indices de
produtividade. A escolha do indice de produtividade depende
principalmente do propésito do indice. Se o propésito € o acom-
panhamento das melhorias na produtividade da mao-de-obra,
entdo este fator, a mao-de-obra, torna-se evidentemente a base

- - -

para medir o input.

Medidaspa:daissiiocom ia as mais utilizadas na
geréncia de operacGes. A Tabela 2-2 fornece alguns exemplos
de indices parciais de produtividade.

As unidades de output utilizadas nos indices de produtivida-
de dependem do tipo de tarefa realizada. Alguns exemplos de
produtividade da mao-de-obra s3o apresentados a seguir:

Metros de carpete instalados

' Horas trabathadas -
= Metros de carpete instalados por hora trabalhada

Numero de escritérios limpados _
Niimero de turnos

=. Nimero de escritérios limpados por turno

Metros de piso do madeira cortados _
Nimero de sgmanas

= Metros de piso de madeira cortados por semana

Exemplossemelhant&spodemﬁap:mtadospmaaproduzi-
vidade de mdquina (por exemplo, o mimero de pegas produzi-
das por uma méquina em uma hora).

Exemplo 1
Determine a produtividade para os seguintes casos:

a lenomstaladmoolocarammmeu'osquadmdosdecarpeteemomhoras
b. Uma miquina produziu 68 pegas utiliz4veis em duas horas.

da comum, como o custo ou o valor. Por exemplo, o indice po-
deria utilizar o custo dos inputs e o prego do output:

Solucdo
4. Produtividade = Mtstrv;»sdecarpel:einstalaclos= 602 metros quadrados — 602 metros _
Horas trabalhadas 4 instaladores X .8 horas/instalador 32 horas
= 18,81 metros/hora
o Pegshtilizivcis _ 68

b. Produtividade = PEE® = 34 pegas
: Tempodeproduc;éo 2 horas pSE

O cdlculo do indice de produtividade para um conjunto de fa- Quantidade produzida, ao 30

preco padrao

tores mede os inputs e outputs utilizando uma unidade de medi- Custo da mao-de-obra + Custo do material + Overhead

(2-2
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Exemplo 2

Utilizando os dados a seguir, determine a produtividade para um conjunto de fatores, considerando um input combinado de

tempo de méquina e de mAo-de-obra:
" Qutput; 1.760 unidades
Input _
Mzo-de-obra: $1.000
Materiais: $520
Overhead: $2.000
Solugéo
Output

Produtividade de um Conjunto de Fatores =

1.760 unidades

Mao-de-obra+Manenaxs+Overhead

~ = 0,50 unidades/$

~ $1.000 + $520 + $2.000 |

Os indices de produtividade s3o iteis em uma série de niveis
administrativos. Seja para um determinado departamento ou para
a organizagdo como um todo, os indices de produtividade po-
dem ser utilizados para se acompanhar o desempenho no decor-
rer do tempo. Os gerentes conseguem assim avaliar o desempe-
nho, decidindo onde as melhorias se fazem necessérias.

Os indices de produtividade também podem ser utilizados para
se avaliar o desempenho de todo um setor de atividade, ou a pro-
dutividade em nivel nacional, para um pais como um todo. Es-
ses indices de produtividade s3o indices agregados, e s3o deter-
minados combinando-se os indices de produtividade de vérias
empresas ou setores de atividade.

Os fndices de produtividade servem essencialmente para consti-
tuir como que fichas de registro da eficécia do uso dos recursos. Os
iideres de empresas se preocupam com a produtividade porque ela
esté relacionada com a competitividade: se duas empresas tiverem
o mesmo nivel de output, mas uma necessitar de menos input, devi-
do 2 sua produtividade mais elevada, esta empresa poderd cobrar
pregos mais baixos, e conseqgiientemente conseguird aumentar sua
participag3o de mercado. Altemnativamente, poderéd decidir manter
seus pregos, conseguindo assim aumentar seus lucros, para o mes-
mo volume de vendas. Os lideres do govemo se preocupam com a
produtividade nacional devido 2 estreita relac@o existente entre a pro-

dunwdadeeomdraodevzdademmnagao Os elevados niveis de

Alémdxsso,osmnnentosderermmma@oedepmgosnaowompa-

TABELA 2-1
Alguns exemplos de diferentes tipos de indices de produtividade
indices parciais
Produsdo Prodicas Produgdo Produgdo

Mgodecbra Méquina Capital Energia

indices de produtividade para um conjunto de fatores
ProdugSo ' ProdugGo

Msodeobra + Méquina  Maodeobra + Capifal + Energia
indice global :

Bens ou Servicos Produzidos
Todos os inputs utilizados para produzi-los

nhadospa'umaummmdepmdlmwdadetmdemamarpmm
inflaciondrias sobre a economia de uma nagzo.
NosEstadosUmdos,nasdécadasdelWOeSO,ommentoda

grandes

Reino Unido e Alemanha Ocidental. Isso causou uma preocupacgo
entre altos funcionérios do governo e lideres empresariais. Embora
a produtividade americana ainda estivesse entre as maiores do mun-
do, ela estava perdendo terreno para a produtividade de outras na-
¢Oes. Além disso, uma parte significativa da produtividade ameri-
cana podia ser atribuida 2 elevada produtividade agricola; a produ-
tividade industrial tendia a ser mais baixa. Isto pode estar mudan-
do. A taxa de crescimento da produtividade americana foi menor
durante a década de 80, tendo chegado mesmo a ser negativa em
1989. Entretanto, ela tem aumentado desde ento. (Ver Fig. 2-1.)

A pergunta Gbvia que se faz &: Como € que algumas nacgdes,
setores de atividade ou empresas conseguem obter ganhos de
produtmdade, enquanto outros n3o conseguem fazé-lo? os ted-
ricos e pesquisadores identificam impactos negativos sobre a
produtividade. Entre os principais impactos estdo os seguintes:

TABELA 2-2
Alguns exemplos de indices de produtividade parciais

Produtividade da Mao-de-Obra  Unidades de producdo por
hora de mao-de-obra
Unidades de produgdo por -
turno
Valor adicionado por hora
de mGo-de-obra
chl:gioprq_dwﬁoem‘por

Unidades de produgdo

T
a ugso em $ por
hora de maquina

Unidades de produgdo por
$ de input

Valor da produgdo em $ por
$ de input

Umdodes de producdo por

VciordoproduoaoemSpor
qui

Produtividade de Maquina

Produtividade do Capital

Produtividade da Energia
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'EXERCECTIOS DE PRODUTIVIDADE
* PARA SER FEITO EM GRUPOS DE ATE 4 PESSOAS

1) Sueli trabalha um total de 12 horas por dia para préduzir 240 bonecas. Ela acredite
que se mudar a tinta utilizada para pintar as feicdes do rosto e as unhas, ela poderd
aumentar a sua produgdo para 360 bonecas ao dia. O custo total do material por cada
boneca é de aproximadamente R$ 350, ela tem uma despesa de R$ 20 em
ferramentas por dia, seu custo de energia é de R$ 4,00 por dia, e atribuiu a;ela mesma
um saldrio de R$ 10 por hora do seu tempo trabalhado. Qual é a sua produtividade
geral atualmente? Qual serd a sua produtividade geral se ela usar a nova tinta?

2) Como a produtividade de Sueli iria mudar se a nova tinta causasse um momento no
custo do material d¢ R$ 0,50 por boneca, comparando & produtividade que tinha antes
de mudar a tinta? | ‘

2)A Laticinios Brasileiros Lida. tem um custo anual de mercadoria
vendida de R$ 350.000,00, e o estoque médio anual é de R$ 100.000.00.
Quantas vezes o estoque da empresa gira por &no¢

(A) 0,286

(B) 0.350

(C)0,714

(D) 2,500

(E) 3.500

3) Sabe-se que a capacidade calculada de produgcdo de uma célula é
funcdo da utilizagcdo real da capacidade instalada e da eﬁciéncig de
seu Uso. Uma célula de trabalho de uma empresa é formada por Cinco
mdaquinas, que s&o operadas oito horas por dia, durante seis dias na
semana. Historicamente, a utilizacdo de cada célula tem sido de 507?
devido a manutencdes periddicas necessdrias, sendo que ela €
operada com uma eficiéncia de 110%. Qual a capacidade calculada
(semanal) de cada célula?

(A) 108 horas.

(B) 120 horas.

(C) 132 horas.

(D) 240 horas.

(E) 528 horas.

4) A Pedroso Ltda. estd realizando um estudo de viabilidade econdmica
para Aloha Surf Ltda., uma pequena fdbrica de pranchas de surf. Para
tal, determinou o custo fixo anual de operacdo da fdbrica em
R$1.500.000,00 e um custo unitério varidvel de R$100,00. A Aloha
pretende vender suas pranchas a um preco unitério de R$200,00. De

e - Py- CV/ = ML
quantas unidades deve ser o ponto de equilibrio (produgcdo em que a
receita totat & igual ao custo total) anual da fébrica?
. (A) 100.000
(B) 75.000
(C) 50.000
(D) 20.000
(E) 15.000

3
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REFLEXAO
Produtividade da indUstria cresceu 6,3%
- Por: Raquel Salgado, de S&o Paulo. Extraido para andlise e conhecimento.

Nos onze primeiros meses de 2004, a indUstria brasileira acumulou um ganho de produtividade da ordem de
6.3%. E o melhor resuliado em cinco anos e foi possivel gragas ao crescimento da produgdo em ritmo mais
- acelerado do que o apresentado pelo emprego industrial. De janeiro a novembro, na comparagdo com o
mesmo periodo do ano anterior, a produgdo teve alta de 8.3%. segundo dados do IBGE, enquanio o
emprego cresceu 1,7%, e a quantidade de horas pagas ficou 1,9% maior, também segundo o instituto.
Para JUlio Sérgio Gomes de Almeida, diretor-executivo do Instituto de Estudos para o Desenvolvimento
industrial (IEDI) e autor dos céiculos de produtividade, é o primeiro momento desde 1999 em que esse
crescimento "é inequivoco e ocormre tanto pela melhora no volume produzido pelas empresas quanto do
pessoal empregado na indUstria”. Ele ressalta, eniretanto, que & natural o emprego caminhar atrés da
producdo, j@ que s6 um cendrio mais seguro para © empresariado é capaz de incenfivar a abertura de
novas vagas.
Almeida acredita que em 2004 o avanco da produtividade fique em tomo de 6%.
De acordo com dados do IEDI, entre 1999 e 2002, a produtividade cresceu apenas 0,6% ao ano, refiexo do
desempenho pouco favordvel da produgdo e da falta de investimento em modermizagdo do parque fabril, o
que demandou mais trabalhadores no setor. Em 2003, a produtividade teve leve aumento de 0.4%, mas tanto
o emprego quanto a producdo encolheram naquele ano. Ainda assim, a queda do emprego foi em
magnitude maior G apresentada pela produgdo.
O aumento de produtividade no ano passado foi liderado pelo setor de produtos de metal, com ganho de
13,7%, e de maquinas e equipamentos, que cresceu 9,4%.
Nos produtos de metal, o volume fisico produzido ficou 9,2% maior, a0 mesmo fempo em que o emprego
mostrou retrag@o de 5,1% e as horas pagas declinaram 4%. Para o diretor-executivo do IEDI, esse movimento
pode ter ocorrido devido & modemizagdo das fabricas, © que acaba por reduzir a necessidade de mdo-de-
- obra. O mesmo foi verificado nos ramos téxtil e de vestudrio e acessorios.
Na indUstria téxtil, o ganho de 11,8% na produtividade foi possivel devido ao aumento de 10,5% na produgcdo
e & queda de 8% tanto nas horas pagas quantc no nimero de empregados. Para o economista da LCA
Consultores, Fabio Romdo, téxtil e vestudrio sdo os ramos que mais tém relutado em apresentar recuperagao.

- O primeiro ainda teve desempenho melhor, pois se voltou & exportagdo. E, para atender essa demanda, os

empresdrios optaram por investir em modemizagcdo e nGo em contratar mais gente.

No caso do vestudrio, a situagdo é mais complicada. "Como o setor depende muito do mercado intemo, a
recuperacdo é lenta. Comecou nos bens durdveis, chegou aos ndo-durdveis e sé agora comega a impactar
os semi-durdveis”, acrescenta Rom&o. Até novembro, o volume produzido sofreu incremento de apenas 0,7%,
enquanto a quantidade de vagas declinou em 0,4% e a das horas pagas em 1,2%.

Jé na indUstria de méquinas e equipamentos, houve uma preocupagdo com o ganho tecnolégico, afirma o
economista da LCA. Em um primeiro momento, a producdo cresceu de olho no mercado extemo. Com a
melhora da economia brasileira, as empresas passaram a investir pesado em mao-de-obra qudlificada para
atender & demanda doméstica por bens de capital. Houve um avango de 9.4% na produtividade desse
setor, devido a alta de 17% da produgdo - no acumulado de janeiro a novembro - e de um incremento de
13,9% no emprego e de 14,8% nas horas pagas. "O fato de o emprego ter aumentado numa intensidade
menor que a da producdo explica tal ganho de produtividade”, diz.

Fonte: Jornal Valor Econémico ~ SGo Paulo, 18 de janeiro de 2005. Edicdo n.° 1180. 1° Cademo.

Lembrando que a produtividade € a divisGdo do output pelo input, responda as questoes:
1) O que explica o aumento da produtividade da indUstria no ano de 2003 mesmo tendo ocorrido
retragcdo do nivel de emprego e do volume produzido?
Resp.: A partir da frase do texto “Em 2003, a produtividade teve leve aumento de 0,4%, mas tanto o emprego
quanto a produgdo encolheram naquele ano. Ainda assim, a queda do emprego foi em magnitude maior &
- apresentada pela producdo”, é possivel perceber que o output (producdo) caiu menos que o input (mdo-
de-obra), o que significa que a divisGo output pelo inpuf, ou seja, a medida da produtividade ficou maior.
2) O que justifica a frase no inicio do texto: “E o melhor resultado em cinco anos e foi possivel gracas ao
crescimento da produgGo em ritmo mais acelerado do que o apresentado pelo emprego industrial”.
Resp.: Esta situagdo é exatamente a inversa & apresentada na questdo anterior. Houve aumento tanto do
output (producdo) quanto do input (m&o-de-obra), mas como a producd@o cresceu mais que © emprego a
divisdo do output pelo input ficou maior, ou seja, isso levou ao aumentou da produtividade.
3) Qual a importancia do ganho tecnoldgico e da mdo-de-obra qualificada para o aumento da
produtividade da indUstria de mdquinas e equipamentos?
Resp.: E preciso dizer que tecnologia e quadiidade da m&o-de-obra ajudam na eficiéncia e qualidade dos,
processos e produtos. Assim, com a tecnologia é possivel reduzir a mdo-de-obra empregada, o que significa
menos utilizacdo desses inpufs no cdlculo da produtividade. Uma melhor qualificacdo da mdo-de-obra
possibilita Uma produg@o com mais qualidade e eficiéncia no processo, pois os funciondrios estdo mais
capacitados a ofimizar a utilizacdo dos recursos e evitar perdas com produtos sem qualidade, o que gera
mais outputs € menos inpufs, ou seja, maior produtividade.
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2) O que justifica a frase no inicio do texto: “E o melhor resultado em cinco anos e foi possivel gragas
ao crescimento da produgdo em ritmo mais acelerado do que o apresentado pelo emprego industrial”.
Resp.: Esta situagdo é exatamente a inversa a apresentada na quest&o anterior. Houve aumento tanto do
output (producio) quanto do inpur (mao-de-obra), mas como a produggo cresceu mais que 0 emprego a
. divisdo do output pelo input ficou maior, ou seja, isso levou ao aumentou da produtividade.

3) Qual a importancia do ganho tecnologxco e da mao-de-obra qualificada para o aumento da
produtmdade da indistria de maquinas e equipamentos?

Resp.: E preciso dizer que tecnologia e qualidade da mao-de-obra ajudam na eficiéncia e qualidade dos
processos e produtos. Assim, com a tecnologia € possivel reduzir a mao-de-obra empregada, o que significa
menos utilizac8o desses inputs no calculo da produtividade. Uma melhor qualificagio da mao-de-obra
possibilita uma produgéo com mais qualidade e eficiéncia no processo, pois os funciondrios estdo mais
capacitados a otimizar a utilizagdo dos recursos e evitar perdas com produtos sem qualidade, o que gera mais
oulpuls € menos inputs, ou seja, maior produtividade.



